

Негласный комитет: замыслы и результаты.

Выполнила: Бибко Альбина

В годы правления императора Александра I (1801-1825) была создана тайная организация – **Негласный Комитет**, состоящая из четырех людей, (Кочубей, Новосильцев, Чарторыйский и Строганов), которых сам император называл «молодые друзья». Это объединение приближенных к императору людей не имело статуса официального государственного органа, поэтому его и называли «негласным комитетом».



Виктор Кочубей



Николай Новосильцев



Адам Чарторыйский



Павел Строганов

следующие задачи:

- Модернизация государственного аппарата, в первую очередь создание эффективной административной системы.
- Расширение прав и свобод подданных империи.
- Ограничение власти императора с помощью принятия Конституции.

Некоторые из участников комитета находились под большим влиянием Французской революции, поэтому ее лозунг «свобода, равенство, братство» стал для них главным направлением для проведения реформ. Александр I совместно со своими «молодыми друзьями» характеризовали собственную родину, как империя, которая значительно отстает от ведущих стран мира и чтобы Россия стала развитой империей мира, ей необходимы были реформы.

Интересный факт: каждый из участников Негласного комитета имел уникальное право: в любой момент зайти к императору в кабинет и поделится своими идеями. Этим император показывал приоритет реформ для его политики.

Результаты деятельности:

Учитывая, что не все проекты Негласного комитета были реализованы, поэтому приводим краткий список идей и вкладов участников:

-П.Строганов разработал план реформы Сената, а также написал проект Конституции России.

-Н.Новосильцев написал проект закона, запрещающий индивидуальную продажу крепостных, предлагал исключать дворян из Дворянского Соборания за неграмотность и негуманное отношение к крепостным. Кроме того, в 1802 году написал проект министерской реформы.

-А.Чарторыйский начал свою деятельность как участник комитета с детального анализа проблем Российской империи. Примечательно то, что многие проблемы, указанные Чарторыйским, так и не были решены в XIX столетии и стали причиной революций начала XX.

-В.Кочубей совместно с Новосельцевым разработал проект создания министерств в России.

Само создание Негласного комитета было беспрецедентно для страны. Сформированный коллегиальный орган подготавливал проекты принятия законов. Это была своеобразная «лаборатория» разработки реформ. Очень полезной его деятельность была для Александра, который получил бесценный опыт, работая в организации. В будущем война с Францией нарушила ритм жизни государства, и деятельность комитета вскоре была остановлена. Однако император уже получил определённые знания для реализации своих планов по реформированию державы.